



# Patria

Huesca, Viernes 13 de Agosto de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 116

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo. LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPÍRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«Boletín de Información» del día 12 de Agosto de 1937

**EJERCITO DEL NORTE.** — Tiroteos y cañoneos en algunos frentes.

**EJERCITO DEL CENTRO.** — Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención.

**Frente de Aragón:** En las operaciones realizadas en días anteriores para limpiar de enemigo la Sierra de Cucalón, el éxito de nuestras tropas fué completo, pues no sólo se expulsó a los rojos de todas sus posiciones, sino que se le cogieron más de doscientos cadáveres, unos doscientos fusiles, seis ametralladoras, seis mulos, gran cantidad de municiones de diversas clases y dos botiquines completos y abundante material de fortificación.

Nuestras bajas fueron escasas.

**EJERCITO DEL SUR** —En el sector de Porcuna el enemigo intentó realizar una filtración entre nuestras posiciones, pero mediante hábil maniobra de nuestras fuerzas y victorioso combate, se le puso en precipitada fuga, habiéndose recogido en el campo de la lucha hasta la hora de cerrar este «Boletín», ochenta y tres cadáveres, diez y nueve prisioneros, cinco fusiles-ametralladores, cerca de un centenar de fusiles mauser, cincuenta cascos de acero, machetes, municiones, correajes y treinta y cuatro caretas antigás.

En los demás sectores, sin novedad.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el frente de Guadalajara nuestra artillería antiaérea ha derribado un avión ruso «Katiuska», resultando muerto el piloto, francés, y prisioneros los dos sergentes tripulantes.

**ACTIVIDAD DE LA MARINA.**—En la tarde de ayer fué hundido por uno de nuestros cruceros el buque-tanque «Campeador», que, cargado de gasolina, se dirigía desde Rusia a un puerto del Levante español para aprovisionamiento de los rojos.

Salamanca, 12 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—Orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El fascismo y los avances sociales del «Front Populaire»

El Frente Popular francés, que, desde hace cerca de un año dirige los destinos de Francia, anuncia ahora, con el ruido de su aparatosa propaganda, la realización de una de las grandes conquistas del mundo de los trabajadores: la semana de 40 horas.

Leyendo la prensa francesa adicta al Gobierno de Blum diríase que nos encontramos frente a un acontecimiento sensacional para los salariables y ante la prueba evidente de la actividad, digna de encomio, de un gobierno constantemente preocupado por la felicidad y el bienestar del obrero.

He aquí, sin embargo, algunas consideraciones, sobre las que vale la pena llamar la atención:

La Italia fascista, como consecuencia de los acuerdos adoptados en 11 de Octubre de 1934 entre la Confederación de «empleadores» y «empleados» de la Industria, ha realizado hace cerca de dos años y medio el gran avance de que ahora se envanace la democracia francesa.

El hecho es curioso, ciertamente. Los «antifascistas» adoptan con bastante retraso las medidas de que disfrutaban hace mucho tiempo los obreros de un país fascista.

Para quienes consideran al fascismo italiano como una doctrina reaccionaria, la circunstancia merece ser señalada.

Pero hay más todavía. El temible fascismo ha realizado, desde hace tiempo, no solamente los sueños y el «leit motiv» de la propaganda marxista (semana de 40 horas, contrato colectivo de trabajo, vacaciones pagadas y seguros sociales), sino que ha ido aún más lejos: se ha otorgado a los trabajadores un verdadero control sobre los mercados. En cada municipio de la provincia de Milán—para citar un ejemplo—se ha constituido, bajo la iniciativa del Fascio, un comité compuesto de los representantes de los sindicatos, cuya misión es la fijación de los precios de los productos de gran consumo. Se trata, pues, de una verdadera intervención de la iniciativa obrera en la marcha de la vida económica del país.

El Gobierno de Blum declaraba el otro día que, después de esta «formidable conquista» del proletariado francés, pasa a primer plano el problema de organizar y reglamentar el tiempo libre y de ocio en la masa trabajadora.

El Gobierno de Blum declaraba el otro día que, después de esta «formidable conquista» del proletariado francés, pasa a primer plano el problema de organizar y reglamentar el tiempo libre y de ocio en la masa trabajadora.

El Gobierno de Blum declaraba el otro día que, después de esta «formidable conquista» del proletariado francés, pasa a primer plano el problema de organizar y reglamentar el tiempo libre y de ocio en la masa trabajadora.

El Gobierno de Blum declaraba el otro día que, después de esta «formidable conquista» del proletariado francés, pasa a primer plano el problema de organizar y reglamentar el tiempo libre y de ocio en la masa trabajadora.

Pues bien, también en este punto el «Front Populaire» tendría mucho que aprender del fascismo italiano. La Organización italiana del «Dopolavoro» (literalmente «después del trabajo») nos ofrece un ejemplo extraordinario. Los salones de lectura, las salas de trabajo, los campos de juegos y deportes, los cursos de música y canto y los viajes populares emprendidos en gran escala por esta vasta organización, son una prueba más de la orientación del fascismo de poner al alcance de la masa trabajadora placeres y facilidades e incorporar a la masa laboriosa a todos los sectores de la vida reservados antes a las minorías pudientes o cultas.

Sin embargo, por encima de estas aparentes analogías paradójicas entre la tendencia del Frente Popular y el Fascismo, se descubren diferencias fundamentales. Los proyectados avances del «Front Populaire» se separan profundamente del espíritu con que el Fascismo los ha llevado a cabo. Al interés nacional y solidaridad de todos los elementos de la producción, opone el Frente Popular el nefasto principio de la lucha de clases. La economía nacional y la vida de conjunto del país no interesan a los dirigentes marxistas, siempre obligados a actuar al dictado de sus electores.

Mientras bajo el Corporativismo fascista las medidas sociales son el resultado de acuerdos realizados entre los «empleadores» y los «empleados», el «Front Populaire» representa la imposición de una política de clase que prescinde de cualquier ulterior consideración.

Y he aquí las consecuencias paradójicas: las huelgas y la ocupación de fábricas, dirigidas contra el Gobierno, que representa los intereses de los huelguistas mismos; las represiones violentas (como el sangriento episodio de Clichy) llevadas a cabo por la fuerza pública gubernamental contra los electores que determinaron la formación del Gobierno mismo que contra ellos dispara.

Y lo que es peor aún: esta desarticulación entre el interés de una clase y el interés general del país entero, corre seriamente el riesgo de comprometer los resultados de los avances sociales. La subida de salarios, por ejemplo, puede resultar estéril dado el ritmo ascendente de los precios.

E. A.

**SALAMANCA.**— La España roja da por perdida la partida, por fracasado su designio de engañar a las democracias. «Adelante», órgano prietista, publica en su edición del día primero un editorial titulado «Después de renunciar a la ayuda de las democracias». El título es curioso: «Renunciar». Antes mendigaban, ahora renuncian, cuando algunas democracias empiezan a ver claro.

## Prieto, desengañado

Y el texto del artículo es tan elocuente como el título. Empieza así:

«Produce desasosiego moral, repugnancia física, la comprobación del juego desleal a que están entregadas las diplomacias europeas en cuanto al problema de la guerra de invasión,

que no civil, de España. Es absolutamente inocente empeñarse en la tarea de persuadir a nuestra razón, reconocimiento que no pueden hacer, entre otros motivos porque equivaldría a confesar las tremendas injusticias, que desde un comienzo nos han infligido. Ni la razón ni el

derecho internacional cuentan para nada, en virtud del sesgo que se dió al problema, en las estipulaciones que intentan llevar a término las potencias europeas y de las cuales es ponente el Gobierno de Inglaterra.»

Y más abajo con amargura expresa: «Los desengaños reiterados nos han hecho renunciar a muchas esperanzas.»

Español, saluda siempre con la mano en alto — ¡Viva el Ejército! — ¡Arriba España!

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## DANZANTES

10 de Agosto. San Lorenzo. Al través de los siglos, la ciudad de Huesca, indomablemente he roica; la ciudad «trucidada» de nuevo chisporrotea sus carnes sobre las parrillas de su martirio. Ni un lamento, ni un quejido de dolor, en la noche salpicada de destellos infernales.

## EN SAN LORENZO

Por EL ALFÉREZ  
(Hassan-Granadino)

Como el airón de su castillo de San Jorge, resiste impávida las acometidas de la fiera, como él resiste imperturbable las dentelladas del tiempo y a sus pies, a los pétreos almacenes de sus cientos, encadena como el César del Tiziano, las Furias. Entre las lenguas de fuego que lamen sus carnes, florece su sonrisa resignada como antaño su patrón, ante los ojos atónitos de sus sayones y verdugos. Como entonces, frente a frente el espíritu y la carne, la razón del cristianismo frente a la razón del tirano.

¡Veinte siglos! El coloso siente que una fuerza misteriosa estrema sus entrañas. Y entonces (patrimonio universal de todos los tiranos) se acude a la razón de la fuerza, cuando no es posible detener su empuje por la fuerza de la razón. Se desata el huracán y cae la temporada mies como batida por infernal guadaña. Lorenzo, el diácono español, ofrece sus carnes albas, en holocausto, al fuego. Antes de sonsumar el sacrificio, como único testamento, como presea de amor a Huesca, su ciudad, le confía a ella, a su custodia, el Santo Grial, el «cáliz» donde se verificó el mayor de los misterios: la Sagrada Eucaristía. ¡El cáliz...! que es sacrificio y ofrecimiento; que es pasión en la carne y huerto de Getsemaní en el espíritu. ¡Veinte siglos! Al cabo de los cuales cumples. Huesca, ciudad heroica, al pie de la letra el mandato de tu mártir. Con el cáliz de tu pasión en las manos, lo levantas por encima de las crestas del Moncayo y de Alcubierre; lo levantas como disco fulgurante sobre el espejismo de tus tierras yermas de los Monegros. Y al corazón de España, al corazón del mundo, oras como nuevo Cristo: «transeat a me calix iste»... ¡pase de mí este cáliz!... Y en seguida «Pero si no es posible...», si es necesario mi sacrificio todavía... ¡No se haga mi voluntad sino la tuya! ¡Qué bien cumples, Huesca, el encargo de tu mártir San Lorenzo! He visto los coros de danzantes bailar delante de su Basílica. Para mí, hombre del Sur, venido de las tierras del Genil y el Darro, espíritu en frase de Pemán, anárquico e individualista, ¡qué impresión más grata y más profunda me ha producido este coro de danzantes que, vestidos de trajes regionales, palos y espadas al viento, ejecutan vistosos movimientos, sometidos al ritmo y al conjunto. El «jaleo» y «olé» aislado del cante «jondo» frente al coro (que es pluralidad y cohesión) de la jota aragonesa! ¡Qué contraste más pronunciado! Y en el fondo, con tonalidades de amaneceres de imperio, un solo nombre: ¡España!

Han transcurrido muchos siglos... y al cabo de ellos, otra vez como en la Roma de los Césares paganos, ha vuelto a recorrer, envuelto entre las sombras y el silencio, el diácono Lorenzo las calles y las plazas, con su blanca túnica, para llevar a los cristianos de las catacumbas nuevos alientos y nueva fe. También ahora, en la noche tachonada de estrellas y misterios, se elevaron al cielo los ecos de los nuevos cristianos y catecúmenos que entonaban sus salterios: las voces de estas huertanas que, a la vacilante luz de un farolillo para no ofrecer blanco al zarpazo de la hiena que vigila, cantaban a Dios y al César victorioso, y que tal vez este año no tuvieran flores ni albahaca, ni uvas que colgar al Santo expoliadas de su tierras, que trocaron sus macetas por abrojos. Y también ahora, tal vez escribieran sobre la seca arena, con sus ritmos y sus movimientos combinados, el pez simbólico de los iniciados, los danzantes de San Lorenzo.

Huesca 11 Agosto 1937. II Año Triunfal.

DESDE FUERA

# La actitud de Madariaga

Pertenece don Salvador de Madariaga al grupo de intelectuales que vinculó su concepto de España y aún del Universo a la necesidad de reemplazar la Monarquía por la República. Mas el aventajado alumno de la Escuela Politécnica de París, profesor de lenguas vivas y ensayista brillante, no había recibido mal trato del Estado monárquico. Ni fué perseguido por la Administración anterior a 1931, ni sus familiares dejaron de vivir enquistados a ella. Sin el visto bueno de Madrid, el autor de «Francos, ingleses y españoles» no habría ingresado en la Sociedad de Naciones, y sin la aprobación personal, personalísima, del Jefe del Estado, no habría tampoco ejercido en Oxford la cátedra de Alfonso XIII. Pero dígame incidentalmente, en descargo de aquel Monarca, que fué el propio Madariaga el que le pidió el nombramiento.

Bajo la República, el sino del eminente pacifista escaló jerarquías más altas y nutricias. En menos de un quinquenio, logró desempeñar la cartera de Instrucción, las Embajadas de Washington y de París y la delegación de España en la Sociedad de Naciones. Pocas veces se galopó tan aprisa ni con fidelidad tan limpia a los colores de una cuadra. Bajo su desinterés aparente y su independencia política presunta, Madariaga es un sectario. Pero hay sectarismos y sectarismos. El exceso de celo con que aliñó su actuación en Ginebra y en París, no respondía a posiciones doctrinales o siquiera dialécticas, sino a influencias y servidumbres incompatibles, no ya con el interés de España, sino con la propia dignidad de un espíritu elevado y libre. ¿Quién no recuerda la ofensiva contra Italia so pretexto de la campaña de Etiopía, la complacencia y perseverancia con que el delegado de una República a la sazón regida por hombres conservadores se instaló en la órbita de Eden? Menos conocido es el juicio que a Madariaga había merecido la bárbara represión

realizada por Casares Quiroga en orden a los sucesos del 10 de Agosto. «Mi paisano—decía, fro-lándose las manos en su despacho de la Embajada—es un galleguito fino. Sabiendo, además, que su tesis no tiene cura y que sus días están contados, aprieta como un dolor».

No sería piadoso, ni mucho menos caritativo, recordar el pasado—pasado en el que muchos que pensaban como freno actuaron servilmente de ruedas—si Madariaga hiciera penitencia de sus culpas. Mas a la luz de la guerra civil, su actividad tiende a gestionar la paz, mediante una reconciliación entre los dos bandos. El preopinante cree en Franco, pero cree también en Azaña; cree en el patriotismo de la España nacional, pero cree también en el patriotismo de la España roja. Ya se advierte que Madariaga discurre y obra, una vez más, conforme al meridiano de Londres. Si es verdad tanta belleza, si es verdad que este ex-embajador y ex-ministro, y otros como él que no llegaron a tanto, odian la guerra y todo lo subordinan al fin de la guerra, ¿por qué no hicieron pública y oportuna declaración de lo que presenciaron en la zona roja? ¿Por qué, en vez de callarse, no contaron en París, en Londres, en Ginebra, el espectáculo inenarrable de la sociedad en cuyo nombre habla el Gobierno de Valencia? Es indudable que sin la obcecación de la única Europa que podría escuchar a ciertos intelectuales españoles, la guerra habría terminado hace tiempo. El mejor medio para abreviarla consistía en luchar contra aquella obcecación. No es cierto, por consiguiente, que a los súbditos espirituales de Ginebra les duela, por encima de todo, la mortandad y la destrucción que asuelan a España. Les duele, principalmente, que sea Salamanca quien gane sin reservas y Valencia quien pierda sin apelación.

Sebastián ROMERO.

París, Agosto.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Increíble, pero es realidad

# En Rusia hay huelgas

VARSOVIA.—«El Isvetia» hace un reportaje de la historia de la última huelga habida en la U. R. S. S. en 1918. Es curioso que en 1918, Lenin proclamase en el primer Congreso de los Soviets que «desde que los trabajadores se habían apoderado de los medios de producción, toda huelga era un acto antisoviético y como tal sería castigado con la muerte». A pesar de amenazar con la última pena a los trabajadores soviéticos, durante la primavera pasada hubo una huelga, la primera, en la provincia de Jonoslav y precisamente en la comunidad agraria (Kolkol) de Danilof.

La administración de dicha comunidad, hacía varios años que había reducido a los campesinos a un estado de vergonzosa esclavitud. Aquellos infelices recibían a cambio de su trabajo nada más que lo estrictamente necesario para poder vivir, mientras que los miembros de la administración llevaban una vida de ostentación y de lujo.

Exasperados los campesinos, decidieron abandonar el trabajo en la primavera próxima. Temiendo a las revelaciones, el director de Kolkol, acudió presuroso a las autoridades las cuales enviaron inmediatamente tropas; como que dichos campesinos estaban acusados de provocar disturbios contra los poderes soviéticos, todos sus haberes fueron confiscados entre los que estaban comprendidos hasta los utensilios de cocina.

Entonces los rurales fueron excluidos de Kolkol y se les obligó a pagar trabajadores no colectivizados, para que pudiesen terminar los trabajos, de recolección.

Desaharrados y muertos de hambre los campesinos enviaron a Moscú una delegación, que tuvo que aguardar casi tres meses para ser recibida por las autoridades.

La situación del Kolkol de Danilof, es muy parecida a tantos otros Kolkol soviéticos, lo mismo que varias fábricas industriales.

DIBUJOS

# MENDICIDAD

Calor, mucho calor. El café se ha desbordado a la acera. Los pañuelos blancos flotan en las manos como saludando al rico «mantecado helado». No es un saludo de andén de estación, es más bien de muelle marítimo. Luego de flotar, los pañuelos resbalan por el sudor de los rostros.

Después, se habla de todo, se comenta, se hace un poco de vida de «retaguardia».

¡Qué calor! Es la exclamación y el comentario. Todo es «fogoso» en esta hora, la amistad, la temperatura, el juicio, la exaltación. Gran momento español.

En esto, al borde de la acera, donde las mesas del café navegan, se delinea un «chaval». El zagal ha declarado la guerra al agua. No importa, se acerca a vosotros y nos dice:

—¿Me puedo llevar este terrón?

Bueno. Le damos el azúcar. Los niños y los pájaros gustan de los terrones de azúcar. Nosotros gustamos de los niños y de los pájaros y quisiéramos que niños y pájaros vinieran a

la mano a «picar» en el terrón. La estampita, en el orden sentimental, tiene un valor de emoción y de sugestión. «Los niños que comen en la mano». Algunos niños de Huesca que declararon la «guerra al agua» navegan y revuelan en torno a las mesas de los cafés desbordados.

Emoción y sugestión. Niños que necesitan mimo de azúcar. Niños sueltos como gorriones. No cabe duda, tienen emoción y ofrecen sugestión...

Sin embargo, como figuras de la estampa urbana, desentonan. No hay mendigos. Pero hay niños que piden azúcar. Niños mendigos de azúcar. Niños sucios. Paisaje pintoresco, pero no urbano. Síntoma triste: la afición a la mendicidad, acusada en la infancia.

Frente a esta realidad, no hacemos un juicio, pasamos con un comentario y nos retiramos seguros de que se estudiará un modo para que los niños amen el agua y no mendiguen azúcar por las terrazas de los cafés...

XX.

ESTAMPA INTERNACIONAL

## ¿Se aproxima el fin del Frente Popular francés?

La caída del Gabinete Blum, fué el primer golpe mortífero que recibió el «Front Populaire».

Los comunistas no han terminado todavía de condenar este hecho, cuya trascendencia no es para ellos desconocida.

No sólo han declarado por ello guerra a muerte al Senado; sino que acusan a Blum de traidor y a los socialistas de cobardía por no haber aprovechado la ocasión para pasar por encima de todas las trabas que retardan la resolución del proletariado.

El partido socialista se excusa como puede y para demostrar que no ha claudicado, no omite ocasión de zaherir al partido radical y de aprovechar todas las ocasiones para ponerlo fuera de combate.

Hay también otro motivo grave para ahondar las disidencias. Chautemps y Bonnet no quieren cargar con culpas ajenas, y siempre que la ocasión se presenta ponen de relieve la grave situación en que se hallaba el país al hacerse ellos cargo del poder.

Bonnet sobre todo, comprendiendo la imposibilidad de llegar a un arreglo de las finanzas francesas, y resuelto a impedir que se le achaque a él el desastre, hace ver en todas partes la quiebra absoluta a que condujo al Tesoro público el Ministerio que le precedió.

BONNET, AL POSESIONARSE DE LA CARTERA, NO HALLO EN EL ACTIVO MAS QUE 20 MILLONES Y DENTRO DE POCOS DIAS VENCIAN PAGOS QUE EXCEDIAN EN MUCHO EL MILLAR DE MILLONES.

Este recuerdo exaspera a Blum y produce verdadera desesperación a Vincent Auriol, que todavía se atreve a defender su gestión haciéndista y a negar la quiebra que se le atribuye. Se dá por gravemente ofendido por las críticas que le dedican los ministros radicales, y aunque protesta su lealtad a sus compañeros de Gabinete, propugna medidas incompatibles con el programa de Chautemps y de Bonnet.

Todos los domingos se realizan terribles duelos oratorios entre los ministros. El último día festivo, estas luchas verbales se recrudecieron de manera rotunda.

Además de las mutuas imputaciones, amenazas y exigencias, se notó claramente una fijación de posiciones de extraordinaria importancia, principalmente por la significación de las personas que coincidieron en formar dos grupos opuestos.

Por un lado, aparece el presiden-

te de la República, M. Albert Lebrum; el presidente del Consejo, Mr. Chautemps, y el ministro de Hacienda, M. Bonnet. Y por el otro, Blum, Auriol, Dormoy y otros ministros socialistas.

Los primeros propugnan como política esencial en estos momentos la de orden, respeto a la autoridad, austeridad en los gastos, apaciguamiento social y continuación de la tregua en no exigir nuevas mejoras obreras, incompatibles con la situación de la industria francesa.

En cambio, los ministros socialistas continúan atacando violentamente al Senado, muestran su absoluta discrepancia con los planes financieros de Bonnet y pretenden que la política de ahorros no se aplique a los obreros ni a los funcionarios.

Esto quiere decir que la división es tan honda, que ya pasa del secreto de los consejos a la tribuna pública. Y que, por lo tanto, los mismos ministros han perdido la esperanza de llegar a una avenencia.

Es ya tan profunda esta separación que Chautemps, adelantándose a los propósitos extremistas, ha manifestado QUE PODIAN DERIBARLE; PERO SI ESTO SU-CEDIA, LA MAYORIA FIRMARIA SU SENTENCIA DE MUERTE.

Muchas interpretaciones admiten estas graves palabras.

¿Es que el Presidente de la República y los radicales se deciden a romper con los socialistas y comunistas y piensan en buscar otras alianzas que permitan detener a la nación para que no se precipite en el abismo que le amenaza?

Es indudable que se ha pensado en eso. Lo que no podemos afirmar es que se sientan con fuerzas para acometer la empresa.

Se prevé la próxima e irremediable ruptura del Frente Popular; se sienten los zarzapos comunistas en las entrañas de la nación; la opresión asfixiante del pacto francosoviético, el mortal aislamiento exterior; la total ruina del Tesoro público... y otros males sin cuento y sin medida.

Ante esta perspectiva, los radicales tiemblan. En el momento de adoptar una resolución, se acuerdan de los intereses electorales y de los compromisos de secta. Y la resolución se dilata. ¡Qué difícil es que el partido radical-socialista se decida a obrar conforme lo reclama a voces el interés y la misma vida de Francia!

J. M. CASTRO.

# Desmoronamiento de la retaguardia roja

El movimiento revolucionario anarquista contra el des-gobierno de Negrín-Prieto es cada día más alarmante, habiéndose extendido en las últimas veinticuatro horas a varias poblaciones de la zona roja :

BARCELONA.—Continúan desmorollándose en las calles de esta ciudad sangrientos combates entre los elementos del POUM-CNT-FAI y las fuerzas de la Gederalidad, habiendo gran cantidad de muertos y heridos de una y otra parte. Los soldados de Pozas son tenidos a raya por los revolucionarios, que son dueños de las barriadas extremas y amenazan apoderarse de las calles céntricas de la población.

Mangada, en A'bacete, tiene que apoyarse en las brigadas internacionales

ALBACETE.—Se conocen más detalles de los sangrientos sucesos ocurridos ayer en esta población. Numerosos contingentes de anarquistas, perfectamente armados de armas automáticas y bombas de mano, asaltaron el edificio de Telégrafos después de una sangrienta colisión con los agentes de la policía que lo defendían.

El comandante militar de la plaza, general Mangada, tuvo que enviar fuerzas de la Brigada Internacional, que recuperaron el edificio no sin grandes esfuerzos.

Ha sido declarado el estado de guerra y han sido fusilados los jefes anarquistas directores del movimiento revolucionario.

Hay gran efervescencia entre los elementos de uno y otro bando y se teme la reproducción de los sucesos.

Violencias en la represión

PARIS.—Se reciben noticias de Perpiñán dando cuenta de la terrible persecución de que son objeto en Barcelona los dirigentes de la CNT y POUM, siendo incalculable el número de los que en estos últimos días han desaparecido, sin que se sepa nada de ellos, aunque no es difícil saber que han sido violentamente eliminados por la policía de la Gederalidad.

No se ha conocido jamás una situación de violencia y de anarquía como la que actualmente está viviendo Barcelona.

La situación de la retaguardia, igual que la de vanguardia

BARBASTRO.—El periódico «Cultura y Acción» publica un editorial lamentándose de los disturbios que a diario vienen ocurriendo en la retaguardia roja, cuyo estado de descomposición hay que atajar a toda costa si se ha de ganar la guerra. Es imposible mantenerse por más tiempo entre una vanguar-

dia desmoralizada por las continuas derrotas que sufre y una retaguardia descompuesta por las ambiciones e ineptitudes de la banderías políticas. La situación de la retaguardia caótica y sin freno repercute en la vanguardia, que acusa una falta de moral precursora de un gran desastre. Es preciso poner remedio a ello como sea.

También en Gerona han ocurrido disturbios

PERPIÑAN.—Se confirma que hace pocos días, con motivo de la salida de un tren militar con fuerzas para el frente de Huesca, se produjeron en esta población serios disturbios, pues las mujeres querían oponerse por la violencia que marchasen esas fuerzas, teniendo que intervenir la fuerza pública para reducir a las amotinadas, habiéndose producido en los choques algunos muertos.

Como los ánimos estaban excitadísimos a consecuencia de aquellos sucesos, se han aprovechado los elementos anarquistas de esta excitación para producir nuevos disturbios que han degenerado en choques sangrientos entre los pertenecientes a los distintos partidos en pugna.

También en Cartagena hay graves desórdenes

ROMA.—Además de los chispazos revolucionarios que no cesan en el territorio de Aragón dominado por los rojos, y los más graves de Cataluña, también en Cartagena se han señalado sangrientos episodios entre los de la CNT, FAI y las demás fracciones gubernamentales.

Hoy por la noche se han recibido noticias de lo delicado de la situación en la capital cartagenera.

Como había varios encarcelados de la FAI, éstos se han apoderado de varios sitios estratégicos, entre ellos las alturas que dominan el puerto, amenazando a las autoridades para que en el término de veinticuatro horas pongan en libertad todos los detenidos.

Ante lo grave de la situación se reunieron las autoridades pidiendo instrucciones al Gobierno de Valencia. Este parece contestó en términos de gran energía y anunciando el envío inmediato de gran número de guardias de Asalto y Policía. Además, se ha ordenado el inmediato traslado de dos regimientos de Infantería.

Lea y propague PATRIA

## A propósito de la intervención de los moros en la guerra de España

M. Leon Bailby publica en «Le Jour» una carta que le dirige un viejo colonial.

Lo que tal vez no habréis advertido y que yo quisiera hacerle notar a vuestros lectores, es que una de las principales exigencias de M. Maiski, este embajador soviético que quisiera hacer la ley en el Comité de No Intervención de Londres, es el llamamiento de los marroquíes actualmente al servicio de Franco.

He aquí a donde estamos: Es paña como nosotros, ha colonizado su parte de Marruecos. Esto le ha costado mucho trabajo y mucha sangre. Pero ella reírse de su conquista las ventajas que tanto exasperan a Moscú. Controla las rutas marítimas; colecta las milicias. Es de Marruecos que han salido los primeros efectivos de la armada que ayudó a Franco para reconquistar las tres cuartas partes del territorio nacional.

Pedir a un gobierno que tiene el sentido del honor y que lo ha probado... retirar sus tropas indígenas, es hacerla la más grande de las injurias. Sería un golpe irreparable para su prestigio en tierra africana.

Y el corresponsal del Director de «Le Jour» continúa:

Nadie entre nosotros parece haberlo advertido, pero la enormidad que pretenden los soviets, crearía contra nosotros y a nuestras expensas el más peligroso precedente. Si los africanos no son considerados dignos de combatir al lado de los españoles, también a la primera ocasión el argumento sería explotado contra Francia. ¡Ah! Nosotros estamos muy orgullosos de nuestras tropas de África. ¡Ah! Repetimos con gusto la frase de Mangin: «Francia es un imperio de 100.000.000».

Moscú juega en falso. La Rusia soviética traiciona el pretendido pacto de asistencia...

# Vida local y provincial

DE LA ALCALDIA

## Se organiza una Colonia infantil

Facultada la Alcaldía para la organización de una Colonia infantil, que si en esta época y en la normalidad tienen siempre su razón de ser, se estima aún más oportuna en estos momentos en razón a las circunstancias excepcionales de la capital, se hace público:

El Ayuntamiento, con la colaboración en cuanto a organización de FET de las JONS, costea la estancia por un mes de 40 niños varones en San Juan de la Peña.

Los colonistas serán designados con arreglo a las normas siguientes:

1.º Serán condiciones inexcusables: Que la edad se halle comprendida entre ocho y catorce años; que hayan recibido enseñanza gratuita, en alguno de los dos últimos cursos, en las escuelas de 1.º Enseñanza de esta capital.

2.º Dentro de estas condiciones generales serán preferidos:

a) Huérfanos de combatientes, voluntarios o movilizados, vecinos de Huesca.

b) Huérfanos de padre, vecino de Huesca, que lo sean a consecuencia de la actual contienda, cualquiera que sea la razón de ser de la orfandad.

c) Huérfanos de madre, en el mismo caso.

d) Hijos de combatientes, voluntarios o movilizados, vecinos de Huesca, heridos en acción de guerra o acto de servicio.

e) Hijos de padres o madres heridos con motivo de la actual contienda.

f) Hijos de familia empadronada en la Beneficencia municipal.

3.º Dentro de los respectivos apartados se preferirán los hijos de familias más numerosas.

4.º Las plazas habrán de cubrirse precisamente por el orden de los mismos apartados.

5.º Para evitar duplicidad no habrán de inscribirse aquellos niños que ya hubieran integrado al-

guna de las Colonias organizadas por Falange Española Tradicionalista de las JONS.

6.º Los niños habrán de sufrir un reconocimiento médico previo.

Los padres, tutores o representantes, podrán pasar por las Oficinas de la Secretaría para inscribir sus solicitudes, con los datos y justificaciones necesarios, en las horas hábiles de oficina hasta el próximo día 20 del actual mes de Agosto.

Huesca, 12 de Agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Mateo Bstaún.

## Del Gobierno civil

### Circular

Por la presente se requiere a los señores secretarios de las Juntas municipales de Beneficencia de esta provincia para que expidan y remitan, en plazo de seis días, copia certificada del acta de la sesión de su constitución y los nombres, apellidos y circunstancias de sus componentes; ambos documentos visados por el presidente y sellados con el de la organización.

Espero del celo de los señores secretarios y demás miembros de tales Juntas, el exacto y puntual cumplimiento de lo interesado. Huesca, 9 de Agosto de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

### RELIGIOSAS

#### Ayuno y abstinencia

Advertimos a los lectores que mañana, sábado, es día de ayuno y abstinencia de carne por vigilia de la Asunción de la Virgen.

**VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!**

# Reunión del "plato único" de la colectividad argentina

El sábado 17 de Julio, los vascos y descendientes de vascos residentes en Buenos Aires se reunieron en una comida «plato único» bajo la presidencia del representante de España, don Juan P. de Lojendio, con motivo de la total liberación del país vasco por el General Dávila.

Asistió una numerosa concurrencia de cerca de un millar de personas, que no fué mayor por la reducida capacidad del local.

Acompañaron al señor representante en la presidencia de la sencilla, pero entusiasta fiesta, el Conde de Guadalhorce, el doctor Carlos Ibarguren, presidente de la Academia de Letras de este país; presidente del Pen Club de Buenos Aires, monseñor Franceschi; don Félix Ortíz y San Pelayo, decano de la colectividad vasca. Estos tres últimos pronunciaron elocuentes discursos, que fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Nuestro representante pronunció un brillante discurso, en el que puso de relieve la insensatez del llamado problema del «nacionalismo vasco», al que calificó con verdadero acierto de «callejón sin salida», que no puede existir sino dentro del verdadero Nacionalismo Español.

Este discurso, así como el que pronunciaron los citados señores, fué radiado por las estaciones de esta capital a toda la República, así como las canciones vascas que entusiásticamente corearon los concurrentes, y el Himno de la Falange, el Oriamendi y los Himnos Nacionales español y argentino.

Al final, como una expresiva demostración de adhesión a la Causa que acaudilla el Generalísimo Franco, se envió un extenso telegrama al mismo, redactado en términos de gran entusiasmo y respeto.

Visado por la censura

# Siempre los mismos...

HELSEINGFORS.—En los círculos político-militares continúa siendo comentado con interés el episodio ocurrido en aguas finlandesas, por el que se ha abierto una información para hacer la demanda correspondiente. Como se sabe, la flota finlandesa ha sido movilizada para las maniobras, y encontrándose en la bahía de Helsingfors haciendo prácticas, apareció una flotilla rusa, con la intención ma-

nifiesta de seguir a distancia el curso de dichas maniobras. Continuaron en dicha situación hasta que aparecieron en el horizonte algunos submarinos alemanes, que iban en visita oficial a Finlandia; apenas vistos y sin pensárselo más la flotilla rusa desapareció inmediatamente, poniendo pies en polvorosa, no sin antes haber sido identificada perfectamente.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siembre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria

## EL MISTERIO BLUCHER

### ¿Está prisionero en Moscú, o cumple una misión secreta en el Manchukuo?

VARSOVIA.—Continúa siendo impenetrable el silencio sobre la suerte que haya podido correr el Mariscal y los juicios de la gente son contradictorios en extremo; lo que es más aún inexplicable es que dichos comentarios no sean desmentidos.

Algunos diarios, durante estos días, han publicado la noticia de que el «general rojo» se encuentra en China encargado de una misión secreta importante; por el contrario la prensa japonesa afirma rotundamente que el mariscal está prisionero en Moscú.

A pesar de todo, en los dos casos, la desgracia del mariscal Blucher ha sido plenamente confirmada, puesto que si ha sido enviado en misión secreta quedarían demostrados los pro-

pósitos de Stalin, al alejarlo de su puesto, con el fin de continuar con toda tranquilidad la represión ya comenzada contra los militares rebeldes de Vladivostok, Khabarovsk y Chita.

Por otra parte, se confirma que continúan las ejecuciones de jefes militares en la región de Khabarovsk y en el Estado Mayor de Vladivostok.

Stalin procura de esta forma reemplazar a toda prisa por altos funcionarios del Comisariado del Pueblo a los mandos y oficiales superiores; algo así como poner policías en los cuarteles. Todo esto nos hace suponer que dichas medidas forman parte del refuerzo que está haciendo en la Armada soviética, del Extremo Oriente.

# Stalin y los fusilamientos en masa

RIGA.—En Rusia continúa la depuración. Mejor dicho la masacre. Hasta Bela Kun, el tristemente célebre de los cien días de Budapest, ha caído en desgracia. El caso del profesor Porchonkanis eminente jurista y creador del «derecho» marxista, miembro del partido, vicepresidente de la Academia Comunista y comisario agregado de Justicia, es interesante. Ahora es él, como tantos otros, un «enemigo del pueblo», acusado de comprometer con sus teorías, la autoridad de las leyes soviéticas. También está acusado por ser «fascista». Otro de los amigos de Lenin que cae en desgracia.

Pero todavía es más interesante el caso del profesor Pleiniov, que está considerado como uno de los médicos más notables de las Repúblicas Soviéticas. El «Pravda» en un vastí-

simo artículo, arremete contra él furiosamente y pide que vaya al pelotón de fusilamientos. Según el diario bolchevique, dicho profesor, burlándose de la revolución, llevaba un tren de vida escandaloso. También lo catalogaba como «enemigo del pueblo». Una mujer que tuvo un mal momento en su clínica, lo denunció como energúmeno, y su vida ha permanecido por momentos suspendida de un hilo. Fué un proceso cuyo fin se preveía con la ejecución.

Hasta el último momento, en que por lo visto «alguien» intervino en su favor, el profesor Pleiniov no las tenía todas consigo. Stalin debe haber pensado que con un médico de su valía es mejor estar en buenas relaciones. Por lo visto teme a los males nocturnos, tan frecuentes en Rusia.

### NOTA ACLARATORIA

## Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

**FRANCO** es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: **OBEDECER.**

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

# "La Ametralladora"

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CENTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer,

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos "La Ametralladora" el semanario

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

# DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSÓ BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Un ataque enemigo en el sector de Porcuna fué brillantemente rechazado, causándole numerosos muertos y cogiéndole gran cantidad de material

En Guadalajara fué abatido por nuestras baterías un avión rojo

Información de los frentes de combate

Frente de Madrid

En los distintos sectores de este frente, la única novedad del día ha sido el paso a nuestras filas de varios milicianos rojos que nos han proporcionado datos muy curiosos de la precaria vida madrileña, confirmando la baja moral reinante desde el gran descalabro de Brunete y el convencimiento de que el día en que el mando nacionalista disponga el ataque sobre Madrid no habrá defensa posible y caerá en poder de las tropas del Generalísimo Franco con suma facilidad.

A última hora nos comunican que en el sector de Villanueva de la Cañada, han llevado a cabo nuestras fuerzas una brillante acción, tomando con relativa facilidad unas trincheras y posiciones de gran valor, pues darán a nuestras líneas en esta parte una solidez que la hará inexpugnable. Se les han cogido ametralladoras y gran cantidad de municiones, siendo de notar la escasa resistencia de los rojos, conociendo el valor de las posiciones que han perdido, lo que indica que tardarán mucho tiempo antes que puedan reponerse del gran revés de Brunete y el escarmiento sufrido en aquellas gloriosas jornadas que nos llevaron a la gran victoria.

Frente de Teruel

Siguen metódicamente y sin interrupción nuestros avances en el sector de Albarracín en torno a la sierra Carbonera, para cercar completamente al gran número de milicianos rojos desperdigados por la misma y que no tendrán más recurso que rendirse a nuestras fuerzas.

Hoy se han pasado a nuestras filas 200 milicianos y el servicio de recuperación trabaja sin descanso en la clasificación de las grandes cantidades de material de todas clases que ha caído en nuestro poder.

Todos los esfuerzos realizados por los contingentes enviados desde Valencia para cortar la carretera de Calamocha a Teruel, han resultado infructuosos, habiéndose replegado a orillas del Guadalquivir en donde intentan resistir sin conseguirlo, pues hoy mismo una potente columna de fuerzas nacionales ha obtenido una gran victoria a orillas de este río, arrollando a las brigadas que intentaron oponerse a nuestro avance y huyendo en grupos sin mando y desorganizados hacia la capital levantina.

Visado por la censura

Frente de Oviedo

Los rojos cifraban sus últimas esperanzas en la guerra de minas

OVIEDO.—Los mineros rojos, incapaces de ganar una trinchera dando la cara, intentan sembrar el pánico en nuestras líneas poniendo en práctica la guerra de minas. La Pasionaria mismo dijo que los mineros se impondrían ahora y que sin gran esfuerzo entrarían en Oviedo.

No contaba la madre de tantos hijos de Lenin que con los soldados de Franco había también mineros, que por ser españoles serían mejores que los vendidos al Gobierno de Moscú.

Cuando el alto mando se dió cuenta de los siniestros propósitos de los rusos, reunió a gentes especializadas en trabajos de minas y con ellos formó la compañía de Boinas Negras, llamados así por ser la boina negra de minero su distintivo. En sus primeros trabajos

se dedicaron a anular los esfuerzos de los mineros enemigos, para hacerlos fracasar en su empeño. Más tarde tomaron ellos la iniciativa, y hoy son dueños de la situación.

En la última noche se dieron por terminados los trabajos, tan a tiempo, que casi se podría decir que en el mismo minuto terminaban también los suyos los del bando enemigo. Los nuestros se dieron perfecta cuenta de la situación y rápidamente la mina fué volada. Por simpatía explotó también la mina roja, pereciendo todo el equipo marxista que se dedicaba a la labor de colocar la dinamita para llevar a feliz término su obra. Llegaron tarde: unos segundos fueron suficientes para que los boinas negras se apuntaran un gran éxito.—LOGOS.

Traslado de restos

BILBAO.—En la mañana de ayer tuvo lugar el emocionante acto del traslado de los restos heroicos de los miembros de la Armada española, Javier Quiroga y Cándido Pérez, fusilados en el cementerio de Bilbao.

El barco «España, número 5», atracado en el puerto de Santurce, ha cumplido su misión de trasladar a los mártires a Galicia, donde serán inhumados en sus panteones familiares correspondientes.

Asistió al acto una nutrida representación de la Armada, comandante militar de la plaza don Emilio Civeiga, comandante de Marina Basterreche, alcalde, presidente Diputación, subdelegado del Estado para Prensa y propaganda etcétera. Se llevaron muchas coronas

dedicadas a los héroes caídos por Dios y por España, siendo depositadas sobre ataúdes cubiertos con la bandera nacional.

Los restos fueron en el puente de mando, zarpano el barco auxiliar de la Armada con la tripulación formada en cubierta mientras las fuerzas de Marina del puerto cantaban el Himno de Falange.

¿Han sido fusilados Lister y «El Campesino»?

SALAMANCA.—Circula la noticia de que han sido fusilados los comandantes Lister y «El Campesino», que mandaban regimiento de la brigada internacional, condenados a muerte por su ineptitud militar en los últimos combates de Brunete.

Documentos que testimonian las intrigas de los dirigentes de Bilbao

SALAMANCA.—La conquista de Bilbao con la precipitada y vergonzosa huida de los gudaris con su gudari Máximo Aguirre a la cabeza, nos ha puesto en posesión de documentos que testimonian las intrigas, malas pasiones y, en resumen, de la evidente descomposición del absurdo conglomerado anarco-marxi-separatista.

Por uno de los muchos documentos que se han encontrado, se desprende el juicio que a uno de los componentes del Gobierno de Valencia le merecían sus camaradas, a los que, en resumidas cuentas, califica de amparadores de incendiarios, salteadores y criminales, y cuando quien debe conocerlo lo dice así, así debe de ser.

Fué con motivo de un intento de canje que negociaba el Gobierno de «Euzkadi» y que a Irujo le interesaba por comprender a miembros de su familia y que éste le puso un largo telegrama a Aguirre, del que copiamos a continuación lo más substancioso: «Número de origen 48. Número de orden 285. Sello del Gabinete telegráfico del Gobierno provisional de Euzkadi.—Presidencia, 13 de Diciembre de 1936.

«Ministro República a Presidente Gobierno Euzkadi.—Consejo ministros conoció proyecto canje propuesto Cruz Roja; presidente leyó convenio aprobado por Generalitat. Censuro actividades extraconstitucionales Gobiernos regionales

(subrayado Gobiernos regionales), careciendo facultades orden internacional. Ministros CNT, Gobernación, inhibiéndose manifestaciones presidente.

Ha defendido Gobiernos autónomos precisados mantener régimen desde fuera Constitución, substituyendo importancia Gobierno central, protestando contra extraño criterio legalista opuesto a generoso y eficaz esfuerzo catalán-vasco defensores República, mientras algunos ministros predicaban revolución social contra Constitución, amparan incendiarios iglesias, asaltos propiedad, violencia retaguardia, poniendo peligro victoria democracia... Lo sucedido obligame dimitir. Antes hacerlo, quiero sea conocida conducta motivos... Espero contestación lunes para presentar dimisión ante Consejo martes. Saludos.—Irujo.»

Sin embargo, no se llegó a dimitir porque, con razonamientos o sin ellos, Irujo, como buen político transigió, poniendo el día 16 de Diciembre este otro telegrama, que ha caído también en nuestro poder:

«Ministro República a presidente Euzkadi.—Conforme, no dimitiré. Reputo consulta Valencia y suspensión en firme canje, lamentables equivocaciones. Obráis manejados por Gacía Oliver a través de Largo y Prieto. Muy contrariado. Saludos.—Irujo.»

INTERESANTE CONFERENCIA

SALAMANCA.—En el hemiclecio de la Facultad de Medicina pronunció ayer tarde su anunciada conferencia el profesor de la Universidad de Berlín, doctor J. Noeli, bajo el título de «Un español frente al tercer Reich».

A grandes rasgos expuso la obra de organización y progreso emprendida por el nacionalsocialismo y su inspirador el Führer Adolfo Hitler. Expuso la organización del frente de trabajo, así como sus manifestaciones relativas al arte y confort de las fábricas, flota especial de vacaciones obreras colectivas, balnearios para trabajadores en el Mar del Norte con playas para 20.000 personas, servicio del trabajo de las juventudes universitarias e Institutos de vacaciones para la juventud escolar.

Hermosas fotografías completaron las interesantes explicaciones del señor Noeli, que fué muy aplaudido y felicitado. Presidió la sesión el señor embajador de Alemania, general Von Faupel, quien en sentidas palabras hizo presente su satisfacción al señor Noeli por su obra de divulgación de la verdadera Alemania contemporánea y recordó cómo a través de los siglos se habían siempre compenetrado los ideales de ambos países que jamás separó diferencia alguna ante la Historia.

Fué ovacionado. Le acompañaban en la presidencia del solemne acto el señor rector de la Universidad doctor J. Madruga, la esposa del consejero de la Embajada, señora de Haberiera; nuestro antiguo ministro en Berlín señor Quer y el agregado cultural alemán doctor Pettersen.

El sadismo de «La Pasionaria»

SALAMANCA.—La Pasionaria, en un discurso que transmitió ayer una emisora, ha dicho estas palabras inefables, prueba de sus delicados sentimientos: es necesario dedicarnos todos a la obra de ayuda al Gobierno en su trabajo de limpieza, vigilando cada uno a los que tenemos al lado sin ninguna vacilación, sin ningún sentimiento a todos los que parezcan sospechosos.

Un adagio popular dice que es preferible matar a un culpable que absolver a cien inocentes y yo digo que es preferible condenar a cien inocentes que poner en libertad a un culpable.

Palabras que reflejan con su cinismo peculiar el sadismo de degenerada hetaira del Frente Popular.

inocentes que poner en libertad a un culpable.

Palabras que reflejan con su cinismo peculiar el sadismo de degenerada hetaira del Frente Popular.

La colonia alemana de Bilbao pagará la comida a 150 niños

SALAMANCA.—La escuela alemana que la Colonia tiene en Bilbao ha sido convertida en casas de comedas para instalar en ella el «Auxilio Social» con objeto de proporcionar diariamente comidas a 150 niños, que lo pagará la Colonia alemana de Bilbao.

La charla del general Queipo de Llano

La moralidad de la mujer

Comienza el señor Queipo de Llano diciendo haberse enterado de que un periódico importante de provincias se dirigía a las autoridades para que éstas pusieran coto a la desmoralización de algunas mujeres y pedía principalmente se les prohibiera en público ir sin medias y fumar.

Comenta el General estas denuncias del mentado periódico y dice que como en todas las cosas en el asunto de referencia los extremismos son impropiedades y ridículos. Dice que a la mujer se la llama la «eterna Eva», la cual sabido es que desobedeció al Señor en sus mandatos. Y no hemos de sorprendernos de que la mujer continúe, si no tan desobediente, por lo menos inclinada o propensa a hacer su voluntad.

Encuentra acertados los aperechamientos que el citado periódico dirige a la autoridad y que él, por su parte, no se extiende a más consideraciones porque, en lo que se refiere a la moral, hay autoridades competentes a quienes incumbe la misión de enjuiciar.

La contumacia de los rojos en el mentir

Se ocupa el el señor Queipo de Llano de la tenacidad con que los rojos se entretienen en fantasear sobre las luchas que ellos dicen existen en nuestra retaguardia; entre las radios que más se distinguen en estas fantasías es la de Valencia. Con este y con otros de sus infundios ocurre que nos achacan a nosotros lo que entre ellos sucede. Y es que esto de la desmoralización de la retaguardia nuestra lo consideran de un aliento intenso para sus milicias, en constante huida a nuestro campo.

Así y todo, no surte ningún efecto deseado por ellos. Y prueba de esto es que casi un cincuenta por ciento de los llamados últimamente a quintas, prefieren huir a Francia antes que incorporarse.

Sensacional información del periódico francés «Le Jour»

«Le Jour» publica la siguiente información: Hemos conservado bastantes relaciones con los rojos españoles para que ello nos permita estar más o menos enterados de los crímenes que preparan. A su debido tiempo denunciaremos que en el momento en que comenzó el asedio de Madrid los dirigentes del Museo del Prado decidieron enviar a Valencia una gran parte de las obras maestras que no querían fuesen destruidas por las turbas. La situación de los rojos se ha ido agravando con los meses y ahora se han decidido a enviar fuera de España definitivamente estos cuadros. El 25 de Agosto serán trasladados desde Valencia cuidadosamente embalados y que serán transportados en catorce camiones que escoltarán autos militares que se espera lleguen a Francia el 30 de Agosto. Se trata de un acuerdo entre el Gobierno francés y el de Valencia, pero ninguno de los dos Gobiernos ha comunicado su propósito al Generalísimo, lo que expone el envío a todos los peligros de la guerra aérea. En los camiones no se colocará ningún signo de protección ya que tal vez se quiere que el envío sea destruido y acusar de ello al General Franco. En vano algunos iniciados en el negocio han presionado al Gobierno francés para que avise directa-

No por los radios de ellos que tienen muchos empeños en ocultar lo que ocurre, sino por radios extranjeras y principalmente francesas, nos enteramos que en Albacete la lucha continúa enconada entre los anarquistas y comunistas; que en Barcelona andan a tiros por las calles, hasta el punto que el Consejo de la Generalidad se halla reunido con carácter permanente para tratar del orden público.

Terminó el señor Queipo de Llano leyendo la lista de donativos.

El bombardeo de barcos extranjeros

Contestación del Generalísimo a la nota del Gobierno inglés

LONDRES.—Se ha recibido la contestación del General Franco a la nota de protesta del Gobierno británico, con motivo del bombardeo de uno de sus barcos en las cercanías de Argelia.

En la nota explicativa del Gobierno del General Franco se asegura que en el día de autos no salieron los aviones nacionalistas.

BERLIN.—El teniente Breens, que viajaba en el «Mongolia», nos demuestra categóricamente la noticia propalada por los rojos de que fueron los nacionalistas los que bombardearon los barcos.

Este teniente es uno de los secretarios del Comité de No Intervención en el Comité de Londres, y por ello, nos merece toda clase de confianza y crédito.

LONDRES.—En los círculos políticos se ha desmentido rotundamente que fueran los aviones nacionalistas los que bombardearon el buque inglés.

Por noticias que llegan a la Prensa británica del campo de Gibraltar, se sabe que los rojos tienen el propósito de cañonear los emplazamientos artilleros de aquel peñón, así como de Cartagena iban a salir escuadras rojas para bombardear cuantos barcos estuvieran cerca del Estrecho.

mente al General Franco, pero ha rechazado toda intervención en este sentido para que no pueda ser acusado por los extremistas franceses de mantener relaciones de amistad con los nacionalistas españoles. Por todas estas razones «Le Jour» se ha decidido a denunciar el hecho para que llegue a conocimiento del Generalísimo y pueda esclarecer los procedimientos del Gobierno francés, quien sigue preocupado de ayudar a los rojos y juega con dos barajas.

Aprovisionar Madrid es problema insoluble, dice el alcalde

MADRID.—Rafael Henche, alcalde de Madrid, ha declarado que el problema de aprovisionar al pueblo madrileño es realmente insoluble. Añadió: «Es una verdadera vergüenza que el Gobierno de Valencia no mande viveres a Madrid y los pocos que remite los cotice y cobre a precios astronómicos.

De seguir así, Madrid perderá víctima del hambre, si Barcelona y Valencia no comprenden que la suerte de Madrid es la suerte total de la guerra.»